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Životom č. S. Roč. VÍH.

Dom Božej Prozretefnosti.

V Turíne je zaujímavý ústav. Volá sa už od
vyše sto rokov Malým Domom Božej Prozre­
tefnosti a je pod ochranou sv. Vincenta
z Pauly. Tento Malý Dom je dnes už vlastne
dosf vefkým mestečkom, ktoré malo r. 1913
vyše 7.000 obyvatelov. Ani by ste neverili,
čo všetko je v tomto Malom Dome. Nemoc­
nica s moderne zariadenými operačnými sie­
ňami, dielne, školy, ústavy pre starcov, pre
slabomyselných, pre epileptikov, pre mrzákov,
pre slepcov, sirotínce, semináre, ihriská, záhra­
dy. Toto mesto kresfanskej lásky vedie čudné
účtovné knihy, v ktorých je iba rubrika ,„Má
daf“" — dlhy, a z kníh nevidno, či Malý Dom
Božej Prozretefnosti má aj nejaků peňažnů ho­
tovosf. A skutočne, toto celé mesto nemá nija­
kých dóchodov a ani nijakých základín; žije iba
z milodarov, ktoré tiež prichádzajů, ako ich Pán
Boh posiela. A predsa turinski dodávatelia de­
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stanů koncom každého mesiaca riadne svoje
peniaze, takže sa až predbiehajů v úslužnosti
voči takému zákazníkovi, akým je práve Malý
Dom.

Kto sa stará o zásobovanie tohto podivného
ústavu? Božia Prozretelnosf. Tak to chcel svá­
tý zakladatel, Jozef Cottolengo. Narodil sa ro­
ku 1786 v Bra, zomrel v Chieri r. 1842 a za svě­
tého bol vyhlásený 19. marca r. 1934. Jeho
sviatok sa slávi 30. apríla. Venoval sa s naj­
věčšou láskou všetkým možným mrzákom a be­
dárom, rozširoval postupne svoj ústav, avšak
všetko staval na pevnej viere v Opateru Božiu.
Preto ani nechcel, aby dom mal nejaké peňaž­
né úspory. Bál sa lakomstva, skrývajůceho sa
ešte aj v tak jemnej a nenápadnej forme, ako
je počítanie úspor. Nechcel počítaf ani svojich
chovancov a tým menej peniaze. Peniaze, kto­
ré cez deň nepoužil, vraj večer vyhadzoval
von oblokom. Hovorieval: „Ak bude Božia Pro­
zretelnosf vidief, že sa sami o seba staráme,
nebude sa o nás staraf ona." Neustále opako­
val svojim pomocníkom: „Božia Prozretefnosť
myslí na nás ovela viac, než myslíme sami na
seba." Vtedajší sardínsky krář chcel vziaf je­
ho fudomilný ústav pod ochranu, čo by bolo
v časoch nůdze zaistilo živobytie jeho chovan­
cov. Svátý zakladatel sa bránil síce úctivo, ale
vefmi rázne: „Veličenstvo, dovofte mi po­
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známku, že to nie je možné. Piccola casa (Ma­
lý Dom) je už totiž pod ochranou Panny Márie
a Božej Prozrete[nosti. Mohol by som im tůto
ochranu odriecf a daf ústav pod ochranu vlá­
dy?“ Vláda sliedila, ako Cottolengo živí stovky
bedárov, prijatých do“ústavu, pretože sa obá­
vala, že ak by ich Cottolengo raz nemohol už
dalej uživif, zostali by štátu alebo mestu na
starosf.

Príslušný minister si dal predvolať chudobné­
ho kňaza Cottolenga a oznámil mu: „Kráfov­
ská vláda má právo vedieť, ako vydržujete svo­
je ústavy okrem obfažovania vlády. Vaše po­
čínanie sa nám zdá nerozumné, ba nebezpeč­
né.“ -,,Excelencia," vraví Cottolengo, „Piccola
casa žije na útraty Božej Prozrete[nosti. Iba Bo­
žia Prozrete[nosf sa jej o všetko stará a posie­
la jej na pomoc velkodušných ludí. Vaša Ex­
celencia predsa móže dobre vedief, že sme
nikdy neobfažovali vládu ani nikoho iného.
Avšak minister namietal: „No a čo, ak vám raz
Prozretelnosf nepomóže? Potom vás budeme
my musief z dlhov fahaf.“ No svátý mu živo
skočil do reči: „Pán minister, [udské prostried­
ky móžu zlyhaťf, ale ruka Božia ešte nikdy ni­
koho nesklamala ani nesklame.“

Je to takmer neuveritefné, ale predsa je to
pravda. Tisíce týchto fudí žije zo dňa na deň,
a žijů si istejšie, než keby mali milióny uložené
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v najspofahlivejších a najvýnosnejších ban­
kách. Stáva sa niekedy, že ústavy sv. Cottolen­
ga dostávajů aj stotisícové, ba aj miliónové da­
ry, avšak váčšinou sů odkázané iba na drobné
almužny dobrodincov.

Pravdaže Cottolengo dobre vedel, že Boh
neživí leňochov. Preto v ústavoch, ktoré zalo­
žil, je povinnosf práce popri povinnosti modlit­
by svátým zákonom. Každý pracuje pre dobro
ústavu podla svojich schopností, a čo je hlav­
né: všetci sa modlia. Svátý zorganizoval svo­
jich stálych chovancov do „rodín“, aby tak
vlastne organizoval prácu, modlitbu a obetu.
Týchto rodín je dnes 34. Z nich 10 mužských a
10 ženských organizácií tvoria udia, postihnu­
tí rovnakým nešťastím. Štrnásf rodín sú skutoč­
né reholné kongregácie, ktoré každých šesf
mesiacov obnovujů svoje reholné sluby. Se­
dem z nich žije v prísnej klauzůre a modlí sa a
obetuje sa za rozličné potreby Cirkvi (Karme­
litky, Pietadini, ktorí sa modlia za umierajůcich,
Suffragini modlia sa za duše v očistci, Thaidíny
nasledujů sv. kajůcnicu Thais, hluchonemé ses­
try Světého Srdca Márie, ako tiež aj ses­
try Božského Srdca). V „rodinách“ je organi­
zovaná ustavičná poklona Najsv. Sviatosti. Rá­
no už o 4. hodine sa začína plnif chovancami
priestranný kostol a začína sa rozdávaf sváté
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prijímanie (denne sa podá najmenej 4.000 sv.
prijímaní).

Neobyčajná starostlivosf Božia o človeka,
postihnutého utrpením, nie je ničím novým ně
svete a neobmedzuje sa iba na jedno meste
v severnom Taliansku. Prozretefnosf Božía sa
stará o každů vec a je fak stará ako svet.

Písmo sváté nás učí vela pravdám, ktoré pe­
trebujeme k dosiahnutiu nášho životného ciefa,
avšak najviac nám pripomína pravdu o Božej
Prozrete[nosti. Učí nás, že oko Božie bdie nad
nami, ruka Božia riadi naše osudy — vždy
k nášmu dobru. Čo sa nám často zdalo nešťas­
tím, ukázalo sa neskór ako mimoriadne Božie
požehnanie, Božia ochrana. K najskvelejším
dokladom tejto pravdy patrí udalosť, opísaná
v 1. knihe Mojžišovej.

Z otrocíva na prvé miesto v krářovstve.

Maly pasáčik, otcov miláčik, pohneval proti sebe
svojich jedenásť starších bratov. Chceli ho zabif,
avšak v poslednej chvíli sa rozhodli speňažiť ho —
predať ho do otroctva cestujúcim kupcom. Veď
otroctvo bolo ešte horšie ako smrť. Kupci odvliehdi
mladého pasáčka do cudziny. Zo začiatku sa mu
dobre vodilo, avšak keď sa nedal sviesť na hrieeh
od bezočivej panej domu, rozhneval si ju a dostal
sa do vázenia. Možno, že mu aj preletela cez hla.
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vu myšlienka, že veru sa neoplatí byť statočným
a bohabojným. Jeho spoluvázeň mu slůbil, že ak
sa podfa jeho predpovedi vyslobodí, prihovorí sa
zaň. No na slobode zabudol na svoj sub, a zdalo
sa, že Jozef zhnije vo vázení.

Avšak prišiel aj jeho čas. Zvesť o jeho predpo­
vediach sa dostala aj kráfovi do ušů. Keď mu král
porozprával svoj sen o rokoch bohatej úrody a oro­
koch hladu, ihneď sa zmenil jeho osud. Stal sa
prvým človekom po kráfovi, správcom zeme. Pred.
povedané obdobia úrody a hladu skutočne prišly
Vtedy faraón posielal všetkých prosiacich k svoj­
mu správcovi: „Chodďtek Jozefovi!" A nielen to, ale
Jozef mal dostať aj od svojich nešťachetných bra­
tov skvelé zadosťučinenie. Hlad ich dohnal z Pa­
lestíny až do Egypta. Ako sa prefakli, keď sa im
neznámy správca predstavil: „Ja som Jozef, váš
brat, ktorého ste predali do Egypta." V hroznom
povedomí svojej viny nemohli sa dostať k slovu.
Avšak Jozef im z vnuknutia Božieho povedal hlbo­
ké slovo: „Nebojte sa a nech vám je to nie ťažko
na srdci, že ste ma predali do týchto krajín; lebo
pre vaše zachránenie ma Boh poslal pred vami
do Egypta. A Boh ma sem poslal pred vami, aby
ste sa zachovali na zemi a pokrmy k vyživeniu mať
mohli. Nie vašou radou, ale vóťfou Božou som sem
poslaný. (Gen. 45, 3—38.)

Všetky zázraky vo Svátom Písme jasne uka­
zujů, ako sa Boh stará o človeka, ktorého za­
stihlo nešfastie. Najkrajším dókazom Božej
starostlivosti o fudí je vtelenle, narodenle a
smrf Syna Božieho pre záchranu Fudstva.
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I. Čo je Božia Prozretelnosť?
Možno, že niekomu z vás prišlo pri čítaní

týchto riadkov na um, že Božia Prozrete[nosf
sů zázraky, urobené v prospech niekofko fu­
dí, ktorí si ich vymodlili, alebo zaslůžili si
zvláštnšu pomoc Božiu pobožným životom. To­
to by bol celkom nesprávny názor. Zázraky sů
iba účinkom mimoriadnej Prozretefnosti Božej;
pojem Božej Prozretelnosti je ovela širší.

Velmi rozšírený je aj názor, že Božia Pro­
zretelnosťf nemóže sosielař na dobrých nija­
ké dlhé utrpenia a že zlo musí čo najskór od­
stránif. Často počujeme: To nie je možné, na
to by sa Boh nemohol dívaf. Kto takto už vo­
pred Pánu Bohu predpisuje, na čo sa móže a
na čo sa nemóže dívaf, lahko sa dopůšťa rů­
hania, najmá keď ho zastihne nešťastie: „„Ke­
by Pán Boh bol, musel by poslaf síru a oheň
na také nepravosti a nespravodlivosti.“

To by bola veru akási dychavičná prozre­
tefnosf. Pravdaže, Boh vždy dobrých odme­
ňuje a zlých tresce, ale to nemusí byf hneď; tu
na svete to býva často naopak, že dobrí trpia
a zlí sa majú dobre.

Čo je teda Božia Prozretefnosf?
Slovo samo znamená pozeranie dopredu,

do budúcnosti, teda predvídanie budůcnosti.
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Ďalej znamená taký výber prostriedkov a vy­
hýbanie sa prekážkam, aby človek prišiel iste
a bezpečne k určenému ciefu. Prozretelný
človek je taký, ktorý už vopred na všetko mys­
lí, nie je ničím prekvapený a vie sa vynájsf vo
všetkých fažkostiach, ktoré sa mu postavia do
cesty.

Podobne hovoriímeaj o Božej Prozrete[nosti.
Nie je to iba predvídanie budúcnosti, ale je
to plán, ako priviesf stvorené veci k ich po­
slednému ciefu. Keď Boh tvoril veci z ničoho,
dal im pritom ciel: oslavovať Jeho moc, mú­
drosf, dobrotu a krásu. Tento cief majú všetky
stvorené bytosti, rozumné i nerozumné. Roz
umné bytosti majů poznaf a uznaf odraz Bo­
žej slávy v stvoreniach, pokorif sa preto pred
Bohom a slůžif mu z celého srdca. Za to im
sfúbil Boh účasf na svojej blaženosti. Božia
Prozretelnosf je plán cesty, ktorou má kráčaf
každý tvor, aby splnil svoje určenie.

Avšak Božia Prozretelnosťf nie je iba plán,
ale aj jeho prevádzanie. Boh teda ukazuje svo­
ju Prozretefnosf riadením sveta i každého tvo­
ra v ňom ku svojej sláve a k jeho dobru.

Prozretefnosf Božia vedie teda k posled­
nému cielu stvorenia, k oslave Boha a k večnej
blaženosti človeka. Keď fudia kráčajů po ces­
tách, ktoré im určuje Božia Prozretefnosf v pri­



kázaniach a zákonoch Cirkvi Kristovej, móžu
pomerne fahko dosiahnuf spasenie.

II. Stará sa Bohť

a) Príroda. Hibší pohfad na prírodu nás
privádza k poznaniu, že za prírodou je Niekto,
kto ju usporiadal a kto vložil do neživých i do
žijůcich bytostí zákony a sklony (pudy), aby
konaly k svojmu dobru a aby spolu vytvá­
raly poriadok a harmóniu. O týchto krásach sve­
tového poriadku a o úžasnej účelnosti v príro­
de sa už popísaly celé knihy. Žiaf, že never­
ci nechců ísťďalej a nechců uznaf, že táto ú­
čelnosf má svoj póvod v Bohu, lež všetku tů
utajenů můdrosf pripisujů nerozumnej prirode
(ktorů však nezabudnů písaf s velkým P).

V každej chvílke života potrebujeme vzduch.
Pravdaže, dobrý, zdravý vzduch. Ten sa skladá
z 21% kyslíka a 79% dusíka. Keby bol medzi
oboma plynmi iný pomer, zahynuli by sme.
Tak isto by nám škodilo, keby bol vo vzduchu
ešte aj iný plyn. Kto usporiadal tak presne
povetrie, aby osožilo a neškodilo životu na
zemi!

Vodal Kofko je v nej tajomstiev a kofko po­
žehnania prináša svetul Keby jej bolo menej,
rieky by vyschly, a keby jej bolo viac, žili by
sme stále v hmle. Pohyb vód v potokoch a



riekach zabraňuje ich hnitiu. V mori, kde už
voda nemóže tiecf, sa udržuje v pohybe pri­
livom a odlivom a zvláštnymi morskými průd­
mi. A okrem toho je morská voda ešte konzer­
vovaná solou. Kto to tak zariadil? Pri 1-4“ C je
voda najhustejšia; ak teplota klesne, voda red­
ne a vystupuje na povrch. Prečo? Keby to
nebolo tak, zamrzly by rieky až na dno, a cez
jednu zimu by v nich vyhynul všetok život.
Vari aj to je len náhoda?

Nerozumné tvory prezrádzajů tiež vela pred­
vídavosti, hoci ani samy o tom nevedia. Sláv­
ny vynálezca teplomeru Réaumur meral kedy­
si uhly šesťhranných buniek vo včelom plášti
a zistil, že tupé uhly merajů 109“ 28', a ostré
70" 32'. Potom počítal, aký musí byf šesfboký
hranol — podobný včelej buňke — aby pri
najmenšej spotrebe materiálu a miesta mal čo
najváčší obsah. Po dlhom počítaní pomocou
logaritmických tabuliek prišiel na to, že ostrý
uhol takého hranola musí byť o 2' váčší. Teda
včely sa mýlily v úspornosti svojich buniek,
vravel si Réaumur. — V tom čase stroskotala
kdesi na mori loď, pretože kapitán zle vypo­
čítal jej polohu. Pri súde sa však bránil tým,
že počítal pomocou logaritmických tabuliek.
Nato znalci kontrolovali tabulky a zistili v nich
malé nepresnosti, ktoré boly príčinou strosko­
tania lodi. Podfa opravených tabuliek sa po­
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tom prepočítavaly aj iné veci, a meďzi nimi aj
uhly | najúspornejších šesfbokých hranolov.
Zistilo sa, že musia byf presne také, ako ich
stavia včela. Povedzte, kto ju to naučil?

Vefký hvezdár Newton (1643—1727) skon­
čil svoje dielo „Matematické princípy prírodnej
filozofie“ týmito slovami: „Prepodivné usporia­
danie slnka, obežníc a komét mohlo vzniknúf
len podfa plánu vševediacej a všemohúcej By­
tosti a len poda jej pokynov. Ak je každá stá­
lica stredom inej sůstavy, podobnej našej
slnečnej sústave, potom je celý vesmír uspo­
riadaný podla jednotného plánu, je to ríša
jedného a toho istého Vládcu. Z toho vyplý­
va, že Boh je skutočne živý, vševediaci a vše­
mohúci Boh, nekonečne dokonalá Bytosf, sto­
jaca vysoko nad stvoreným svetom.“

Zakladatel moderného vedeckého rastlino­
pisu Linné (1707—1778), ktorý preštudoval a
porovnal tisíce rastlín, vyjadril v úvode svojej
knihy „Systém prírody“ svoj obdiv nad můd­
rosfou a velkosfou ich Tvorcu týmito slovami:
„Videl som kráčaf večného, nekonečného, vše­
vediaceho a všemohúceho Boha a od úžasu
som onemel.“

A vari je to niečo čudné, čo napisal velký
hvezdár Keppler na začiatku 17. storočia:
„V duchu už vidím deň, keď človek spozná
z prirody Boha práve tak dobre ako z Písma
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světého, a bude sa radovaf z obidvoch zja­
vení?“ Tento učenec důúfal, že rozvoj prírod­
ných vied a hlbšie poznanie svefa privedie
fudí k ich Tvorcovi. Statočná a poctivá veda
to skutočne móže urobif, no, nie sama: k ve­
de musí pristúpif ešte čisté srdce, aby sa člo­
vek nebál stretnůf s Bohom vo svete a aby Ho
radostne pozdaviíl.

Čo učí Písmo sváté?

V Písme svátom čítame prekrásne chválospe­
vy na Prozretefnosf Božiu vo svete. Svátopisci
boli bohabojní udia a okrem toho ich Duch
Svátý mimoriadne osvecoval. Písmo sváté nás
uisfuje, že všetko vo svete riadi Božia Prozre­
tefnosf. Božia Můdrosf „dosahuje mocne od
konca do konca a riadi všetko fúbezne.“
(Múdr. 8, 1.),,„Bohusporiadal všetky veci podřa
miery, počlu a váhy". (Tamže 11, 21.) „Otče,
tvoja prozretelnosf spravuje (plavcov), lebo
si dal cestu aj na mori a chodník medzi vlnami
vefmi bezpečný.“ (Tamže 14, 3.) Vela žalmov
velebí otcovsků starostlivosf Božiu o prírodu.
Najkrajšie to vyjadruje Žalm 103.: „Položil si
zem na jej pevný základ; nepohne sa na veky
vekov... Zdvihly sa hory: a spustily pláne na
miesto, ktoré si založil pre ne... Ktorý vy­
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půšťaš pramene v údolí: medzi horami fečů
vody.“

b) Človek. Ešte častejšie hovorí Duch Sv.
v Písme o Božej Prozretefnosti k človeku. Boh
riadi život národov, Boh ich volá k zodpoved­
nosti za prijaté dobrodenia. V ruke Božej sa
móže staf jeden národ trestajůcou metlou dru­
hého. Každý plán, sosnovaný proti vóli Božej,
určite stroskotá. Prorok Izaiáš hovorí o tom: „Či
sa bude sekera chválif proti tomu, kto ňou
růbe? Alebo sa honosif píla proti tomu, kto ju
fahá? To by bolo, ako keby sa průt vypínal
proti tomu, kto ho zdvíha, alebo keby sa pa­
lica pozdvihovala, ktorá veruže je len dre­
vom.“ (Is. 10, 15.) Boh je pánom dejín: „On
mení časy i veky, prenáša královstvá a usta­
novuje.“ (Dan., 2, 21.)

Pravda, Bohu nesmieme pripisovaf všetky u­
dalosti. Dejiny sa tvoria z prvkov Božských aj
fudských, a my nemóžeme často jedno od
druhého rozlíšif. Preto nesmieme povedaf ©
nijakom úseku histórie, že je výlučne Božím
dielom, alebo o inom zase, že v ňom nieto ú­
časti Boha. Len na poslednom sůde sa dozvie­
me celkom neomylne, čo je v dejinách fud­
stva dielom Božím a čo fudským.

Ako sa Boh stará o vefké spoločenské útva­
ry, tak sa stará aj o jednotlivcov. Ludský život
nie je vydaný na pospas slepej náhode, osudu,
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alebo zlým diabolským silám. Ani slobodné
fudské skutky nie sů vyňaté z Božej Prozretel­
nosti. „Pán vedie kroky muža. Ktorý človek
móže rozumief jeho ceste?“ „Srdce človeka
si vymyslí cestu, ale Pán spravuje jeho kroky.“
(Prísl. 20, 24; 16, 9.)

Všetky radostné i bolestné stránky života
fudského riadi Boh. „Šfastie i nešfastie, život
i smrť, bohatstvo i chudoba sú od Boha.“ (Sir.
11, 14.)

Najhlbší rozdiel medzi Starým a Novým zá­
konom je v učení, že Boh nie je iba najvyšším
Pánom, ale hlavne dobrotivým Otcom, že Boh
je Láskou. Tým je len prehlbené a zvrůcnené
učenie o Božej Prozrete[nosti. Pán Ježiš vy­
chováva svojich učeníkov priamo k hrdinskej
dóvere v Prozretelnosf Božiu. Ani najmenšia
vec vo vesmíre sa nestratí pred okom Božím.
Akože by sa Boh nestaral o svoje fudské de­
ti% „Preto vám hovorím: Nebuďte ustarostení
o svoj život, čo budete jesf a čo budete pif,
ani o svoje telo, čím sabudete odievaf. Či ži­
vot nie je viac ako jedlo a či telo nie je viac
ako růcho? Pohliadnite na vtákov nebeských!
Ani nesejů, ani nežnů, ani do stodól neshro­
mažďujúů, no váš Otec nebeský křmi ich. Či vy
nie ste o vela viac ako oni?... A čo sa tak
staráte o svoj odev? Pozorujte polné falie,
ako rastů. Nepracujů ani nepradů. Hovorím
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vám, ani Šalamůn vo všetkej svojej nádhere ne­
bol tak zaodetý ako jedna z nich. Keď teda
Boh polfnů trávu tak šatí, ktorá dnes je a zaj­
ra ju hodia do pece — či nie skór vás, malo­
verní? Nebuďte teda ustarostení a nevravte:
„Čo budeme jesť? alebo „Čo budeme pif?' ale­
bo: „Čímsa zaodejeme?"Veď to všetko vyhla­
dávajů pohani. Váš Otec totiž vie, že toto vše­
tko potrebujete. Hladajte teda najprv králov­
stvo Božie a jeho spravodlivosf, a toto vše­
tko sa vám pridá.“ (Mt. 6, 25—33.)

V tejto istote žiada dórazne sv. Peter: „Po­
korte sa teda pod mocnou rukou Božou... na
Neho preneste všetky svoje starosti a On sa
bude staraf o vás." (1. Pet. 5, 7.) „O nič sa
úzkostlivo nestarajte, ale dobrorečte Bohu a
predkladajte mu svoje žiadosti v ustavičných
prosbách.“ (Filip. 4, 6.)

c) Nešfastie. Ako ukazuje život Jozefa
Egyptského, nikdy nemóžeme povedat s isto­
tou: „Stalo sa mi hrozné nešfastie." To, čo te­
raz považujeme za nešťastie, móže byf cestou
k našej záchrane a k povznešeniu. Boh rád do­
půšfa na nás časné nešťastia, aby nám preuká­
zal duchovné milosrdenstvo. Dóstojníkovi Ig­
nácovi z Loyoly gula roztrieskala nohu a zmr­
začila ho. Zo začiatku bol preto vefmi ne­
šťastný, avšak keď Ježal v nemocnici, z dlhého
času sa dal do čítania životov svátých. Toto
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čítanie mu otvorilo oči, takže začal slávny boj
proti peklu, sám sa dostal na stupeň vysokej
elokonalosti a zachránil sám i prostredníctvom
rehole Spoločnosti Ježišovej tisíce duší pre
večnosf. — Mladý neapolský advokát Alfonz
Liguori bol duševne celkom zničený, keď raz
prehral proces, o ktorom bol presvedčený,
že ho vyhrá, a na ktorom mu velmi záležalo.
Táto prehra však znamenala zásadný obrat
v jeho živote: venoval sa duchovnému povo­
laniu a osožil pravde a právu ovela lepšie,
ako by to bol mohol urobif v povolaní práv­
nickom.

Sválého Gerarda prosila raz istá matka, aby
vrátil zrak jej dcérka, ktorá oslepla po kiah­
niach. Gerard však napriek svojmu zvyku
odmietol jej prosbu: „Ak vaša Judita bude
znovu vidief, neskór sa skazí. Preto sa radšej
odovzdajte do Božej vóle.“

Stratený dáždnik.
V minulom storočí navštívil raz velchrám sv.

Petra v Ríme anglikánsky lord Douglas. Aby
si mohol lepšie prezrief umelecké diela, shro­
maždené v chráme, odložil svoj nerozlučný
dáždnik do otvorenej spovednice. Neskór, keď
už bol vonku, spomenul si na dáždnik a vrá­
ti sa preň, avšak spovednica bola už zatvo­
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rená. Vofky-nevofky musel ísf do kláštora pre
křůč. A hla, styk s katolickým kňazom ho pri­
viedol do pravej Cirkvi.

Za každou udalosfou stojí Boh. Našou po­
vinnosfou je, hladaťf ho a rozmýšlaf, čo chce
od nás a k čomu nás volá.

d) Šřastlivá vina. Cirkev světá spieva na
Bielu sobotu v prekrásnom chválospeve Ex­
sultet tieto podivné slová: „Šťastlivá vina, kto­
rá si zaslůžila takého, tak velkého Vykupitela.“
Adamov hriech patrí k najváčším nešťastiam,
aké zastihly fudské pokolenie. Človek stratil
pre tento hriech všetky nadprirodzené dary,
ktoré ho činily diefafom. božím, všetky dary
mimoprirodzené, ktoré ho robily podobným
anjelom (nemal zlů žiadostivosf, nemusel
trpief, nemusel zomrief atď.) a jeho prirodzené
schopnosti boly vefmi oslabené. Boh však po­
užil toto nešťastie na to, aby vykonal svoje
najváčšie dielo: Vtelenie Syna Božieho so vše­
tkými milosfami, ktoré z toho nasledovaly. Pre­
to volá Apoštol národov v liste k Rimanom
(5, 20): „Ale keď sa rozmnožil hriech, ešte
věčšmi sa rozhojnila milosf.“

Pravdaže, Boh nikdy nechce hriech. Bolo by
to růhaním sa, keby niekto povedal, že Bočžia
Prozretefnosf priviedla niekoho do hriechu.
Pán Boh nielenže hriech zakazuje, ale dáva
človekoví pomoc svojej milosti, aby sa mohol
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káždého hriechu chránif. Boh vo svojej nevy­
spytatefnej můdrosti hriech iba dopůšťa, čiže
ponecháva odbojného človeka v jeho zlosti.
Keď človek dobrovolne odmieta jeho milosf,
Boh sa mu nenanucuje, a človek klesá do hrie­
chu.

Tento úpadok do hrlechu je jediné skutočné
nešťastie na svete, pretože nás móže urobit
na veky nešfastlivými v pekle.

Peklo.

Stará sa Boh o zatratencov v pekle? Boli
myslitelia, ktorí učili, že Boh trestá fažké hrie­
chy len dočasnými trestami a že dakedy, až si
odsúdenci odtrpia svoje tresty, peklo sa vy­
prázdni. To je však blud, pretože Pán Ježiš učí
jasne, že z pekla nieto vyslobodenia: „A pójdu
tito do večného trápenia...“ (Mt. 25, 46.)

Peklo spravuje už nie Prozretelnosf Božia
milosrdná, ktorá vládne nad svetom a nad
očistcom, ale len Prozretefnosf Božla spravod­
livá, ktorá pomstí nekajúci život na svete: Mú­
drosf Božia vraví zatrateným podla slov knihy
prísloví: „Poneváč som vás volala a odporovali
ste: rozfahovala som svoju ruku, a nebolo, kto
by pozoroval; pohřdali ste všetkou mojou ra­
dou a na moje dohováranie ste nedbali; aj ja
smiaf sa budem z vášho zahynutia a posmie­
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vaf sa vám budem, keď pridu na vás tie veci,
ktorých ste sa báli. Keď náhle pripadne na
nás bieda a nastane vám zahynutie ako ví­
chor; keď pride na vás súženie a úzkosf. Vtedy
budů volaf na mňa, ale nebudem slyšaf;
ráno vstanů hfadajůc ma, ale ma nenájdu; pre­
tože v nenávisti mali kázeň a bázne Pánovej
nevyvolili, ani neposlúůchli mojej rady a tupili
všetky moje kárania...“ | (Prísl. 1, 24—30.)
Peklo bude na veky hlásaf, že Boh chce vše­
tky rozumné tvory priviesf k sebe a preto
im dal silu, aby hriechu (vzdorovali, a že
nijaký hriech neujde pred jeho spravodlivos­
fou; že najsvátejšiemu Bohu nie je jedno, čo
robia jeho rozumné tvory: či ich človek ne­
zneužíva proti ich určeniu k uspokojeniu svo­
jich sebeckých chúfok. Peklo je velkým die­
lom Božej Prozreteřnosti, ktoré nás účinne va­
ruje pred hriechom.

III. Vlastnosti Božej Prozretelnosti.
a) Prozretelnosf Božia sa vzfahuje na vše­

tky veci, malé i velké. Ani najmenší kvietok
(Mt. 6), ani najnepatrnejší vtáčik (Mt. 10), ani
najmenšia čiastočka hmoty, najmenší chrobá­
čik, ani najslabšia myšlienka neunikne Božej
vševedůcnosti a Božej Prozretelnosti. Ešte aj
to riadi Boh, ako padne lós alebo kocka pri
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hre. „Lósy hádžu sa do lona, ale Pán ich ria­
di." (Prísl. 16, 33.) Božia Prozretelnosf určila
každej veci vo vesmíre určité poslanie. Vec
nerozumné celkom isto splnia toto svoje posla­
nie a tvory rozumné budů vydávaf počet na
Božom sůde z toho, či splnily plán, ktorý mal
Boh s nimi.

Preto vo svete sa nedeje nič náhodou v tom
smysle, že by Boh o tom nevedel. U Pána Bo­
ha nieto náhody. O náhode móže hovoriř iba
človek, keď sa mu stane niečo, čo nepredvi­
dal.

b) Prozretefnosťf Božia je neomylná. Čo
chce priviesf k určitému cielu, to celkom ur­
čite k nemu privedie. Ak chce Boh vykonaf vo
svete niečo pomocou človeka, stane sa to cel­
kom určite, aj keby sa proti tomu staval celý
svet i celé peklo. Ak Boh určil, že niekto do­
žije 90 rokov, ten celkom určite vyviazne zo
všetkých nebezpečenstiev života, hoci by hneď
vedla neho vybuchla atomová bomba. A na­
opak, ak Boh niekomu určil, že odíde so sve­
ta v kvete mladosti, lekárska veda celého
sveta nepredíži proti Božej vóli ani o sekun­
du život takého človeka.

Nie je to však fatalizmus?
Fatalizmus učí, že osud si s nami zahráva

fubovolfne a že na svoju budůcnosf nemóže­
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me nijako vplývaf. Ak mám napr. naveky za­
hynůť, peklo ma neminie, ani keby som bol
čo ako svátý. Prozretelnosf Božia nás však tak
vedie, že váčšinou sami rozhodujeme o svo­
jich skutkoch a celkom iste. aj o svojej več­
nosti. Boh vedie človeka k večnému šťastiu e
dáva mu všetky potrebné prostriedky, aby ten­
to ciel dosiahol. Ak človek zahynie, stane sa
to len preto, že chcel zahynůťf, pohřdajůc vó­
fou Božou.

Je pravda, že cesta do neba je cestou krí­
žovou. Ak však Boh určil, že sa spasím len
krížom, tak kríž ma neminie, ak sa nechcem
zriecf spasenia. Ako nie je pre nás nešťastím
získaf si stratené zdravie užívaním odporných
liekov a namáhavým liečením, tak nie je pre
nás nešfastím ani kríž, ktorý nás vedie k spa­
seniu.

Pohanské slovo „osud“ radšej nikdy nepo­
užívajme. Toto slovo totiž prakticky popiera
Božiu starostlivosf o stvorenie.

Nemožno prekazif Božie plány!
Ak je Božia Prozretefnosf neomylná, zdalo

by sa, že Božie plány nemožno nijako pre­
kazif. Čo odpovieme na to?

Možno i nemožno. Podřa toho, o aký plán
ide. Ak Boh chce dosiahnuf nejaký ciel bez­
podmienečne, tak mu ho nič na svete nezhatí.
Božia Prozretefnosf však má často aj podmie­
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nečné plány, napr. Spasím človeka, ak
prijme milosf, ak nebude odporovat Božím
vnuknutiam. Ak človek prekazí tento spasitel­
ný plán, nastůpi v platnosf na veky nezmeni­
teřný rozsudok Boží o večnom zatratení člo­
veka.

Prozretefnosf Božia miluje tvory, ktoré spra­
vuje. Ak človek sleduje nejaký plán, napr.
stará sa o pole, alebo pracuje v úrade, móže
maf pritom všelijaké ciele, vyššie i nižšie, ne­
zištné i sebecké. Ak však Boh sleduje nejaký
plán, ktorý si určil vo svojej Prozretelfnosti,
sleduje jba dobro stvorení: keďže je sám ne­
konečne dokonalý, nemóže od stvorení nič
získaf. Sv. Tomáš vraví velmi výstižne: „Jediný
Boh je najštedrejší, pretože nekoná pre svoj
úžitok, ale len zo svojej dobroty." (S. Th. 1.
44, 4.) „Boh nemiluje veci, pretože sů dobré,
ale sú dobré, pretože ich Boh miluje a dáva
im zo svojej dobroty.'' (S. Th. 1. 20, 2.)

IV. Námietky.
Naverci by tak nezůrili proti Bohu, keby Boh

síce bol, ale keby sa o svet nijako nestaral. Iný­
mi slovami: Nevera by sa nestarala o Boha, ke­
by nebolo Božej Prozretefnosti,“ ktorá dobré
odmeňuje a zlé tresce. Preto vymysleli všelija­
ké námietky, aby dokázali sebe samým, že nie­
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to Božej Prožretefnosti, alebo aspoň nie je ta­
ká, ako o nej učí Cirkev svátá.

1. námietka. Nie je to pre Boha děstojné,
aby sa staral o všetky maličkosti vo svete. Ako
sa nám protiví vysoký úradník, ktorý nikomu
neverí a chce všetko do ostatného haliera sám
kontrolovaf, tak sa nesrovnáva s Božou velko­
mysefnosfou, aby Boh mal spočítaných vše­
tkých komárov a červíkov a aby sa sám o vše­
tko staral.

Odpoveď. Kto-takto smýšla o Prozretefnosti
Božej, pozerá na Boha privelmi [udsky. Prečo
je malicherný a obmedzený taký správca, kto­
rý neverí ani najpoctivejšiemu podriadenému
a všetko po ňom i pred ním kontroluje? Preto­
že odopiera svojmu podriadenému zaslůženů
dóveru a tým ho uráža. Potom aj preto, že si
tým znemožňuje iné dóležitejšie práce, lebo
nik nemóže konaf niekořko prác naraz. Čím
věčšmi sa hrabeme v jednotlivostiach, tým viac
tratíme prehlad celku. Boh však je vševediaci
a všemohůci, a preto sa móže staraf bezpro­
stredne o každů maličkosf.

Okrem toho vidíme, že nik nie je tak velko­
mysefný k svojim podriadeným, ktorí prevá­
dzajů jeho plány, ako práve Boh. Dobrý stavi­
tef dókladne premyslí a rozvrhne všetky jed­
notlivosti budovy a potom nechá iných, aby
jeho plány previedli. Čím je budova věčšia,
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tým viac robotníkov, majstrov a všelijakých od­
borníkov je pri stavbe potrebné. — Boh pre­
myslel plán stvorenia do posledných podrob­
ností, ale necháva potom pracovaf stvorenia,
aby jeho plán uskuločňovaly. Pravdaže, je stále
pri nich a dáva im ku každému skutku silu,
pretože ináč by neboli ničoho schopní.

2. námietka. Keby sa Boh staral o svet, ne­
mohlo by byf v ňom tořko zla. Zlo dokazuje,
že Boh je alebo slabý, keď ho nemóže zame­
dziť, alebo nie je dobrý, keď ho nechce preka­
zifť.

Odpoveď: Boh je všemohúci. Mohol by za­
medzif všetky hriechy vo svete bez toho, že by
obmedzil alebo zmenšil slobodu svojich roz­
umných stvorení. Avšak vo svojej nepochopi­
tefnej můdrosti dáva im možnosf vyberaf si

> medzi zlom a dobrom, medzi zákonom Božím
a hriechom, medzi cestou do neba a cestou
do pekla, medzi večným životom a večnou
smrfou. Keďže je však Boh aj nekonečne dob­
rý, dáva každému človeku tofko sily, aby mo­
hol zachovaf zákon Boží a zaslůžil si tak nebo
a spasil sa. Bohu skutočne záleží na tom, aby
nikto sa nedostal do pekla pre nedostatok pro­
striedkov spasenia. Skrz proroka Ezechiela (33,
11) zvestuje každému človeku: „Žijem ja... ne­
žladam smrti bezbožného, ale aby sa odvrátil
bezbožný od cesty svojej a živý bol. Obráfte



sa, obráfte sa od svojich ciest vefmi zlých!
Prečo by ste mali hynúťf, dome izraelský?" —
Ludia sa dostávajů do zatratenia vlastnou vi­
nou, pretože odmietajů ponůkanů milosf. Keď
nechceli dobrovořne oslavovaf Božle milo­
srdenstvo v nebi, musia byf proti svojej vóli
dókazom Božej spravodlivosti v pekle. Ada­
mov hriech, ktorý prešiel na všetkých jeho po­
tomkov, je pričinou tofkých trápení vo svete.
Napokon mnoho trápenia si [udia zavinia aj sa­
mi vlastnými hriechani: Prichádza ono na nich
ako trest Boží. — Avšak utrpenie nie je vždy
iba treslom za hriechy, ale býva často príleži­
tosfou k cvičeniu sa v mnohých čnostiach, slůži
k upevneniu charakteru a k prebudeniu skry­
tých duševných síl. Pre veriaceho kresfana je
žriedlom zásluh pre nebo, pretože „ak s ním
znášame utrpenia, s ním budeme aj královaf“
(2 Tim. 2, 12). Napokon utrpenie svátých duší
je aj zadosfučinením za hriechy iných, a tak
pre nich vyprosuje milosf.

3. námiefka. Ak mi Božia Prozretefnosf už
od vekov určila, čo sa so mnou stane, tak ne­
ujdem svojmu osudu, aj keby som čo robil. Po­
tom vlastne nie som slobodný. Človek sa stá­
va akýmsi strojom a jeho slobodná podnika­
vosf je zničená.

Odpoveď: Božiu Prozretefnosf si nesmieme
predstavovaf ako dokonalý neživý stroj. Božia



Prozretefnosf totiž nevládne ako slepé, mřtve
sily alebo ako natiahnuté pero v hodinách.
Každá udalosf vo svete je predovšetkým die­
lom nepochopitelnej Lásky. „Táto láska poze­
rá na nás z každej udalosti, v každej udalosti
prichádza k nám, volá nás, tiahne nás k sebe.
Veci a osoby, s ktorými sa stýkame, nie sů nám
prisúádené fubovólou alebo náhodou. Vo sve­
te, v ktorom by nebolo Prozretel[nosli, by azda
tiež mohol byf poriadok, avšak tento poria­
dok by šiel nevšímavo okolo nás; nemal by
k nám vzfahu. Vo svete, v ktorom vládne Pro­
zreiefnosť, nestane sa človeku a s človekom
nič, čo by nebolo usmernené k nemu, k jeho
spaseniu. Nevyskytne sa nijaká situácia, ktorů
by neriadila osobitná Láska.“ (Guardini: O ži­
vom Bohu.) Táto Božia láska je tak jemná, že
neporuší v ničom slobodu rozumných tvorov,
a je tak mocná, že dosiahne všetko dobro, kto­
ré chce dosiahnuf.

4. námietka. Má však smysel prosif Boha o
niečo, keď už vopred určil, čo sa má staf?

Odpoveď: Ako Pán Boh neničí slobodu člo­
veka, tak nerobí ani modlitbu zbytočnou. Ak
prosíme Boha o niečo, nechceme tým zmenu v
plánoch Prozretefnosti, ale iba plníme pod­
mienku, aby nám Pán Boh vyhovel. Boh totiž
ustanovil nielen, že sa niečo stane, ale aj to,
že sa tak stane pre našu modlitbu. Ustanoví na­



priklad, že uzdraví chorého, ak sa bude mod­
lif, alebo ak sa dá zaopatrif. Ak sa uzdraví po
vrůcnej a dóveryplnej modlitbe, nesmieme tvr­
dif, že by sa bol uzdravil aj bez nej. Aký vplyv
má modlitba na duchovné I časné dobro sveta,
to uvidíme v plnom svetle až na večnosti. Po­
sledný súd ukáže celému svetu, ako Boh riadil
dejiny ludstva k jeho dobru a ako sa Fudia na
vlastnů škodu protivili dobrotivému riadeniu
Božiemu.

V. Naše práva a povinnosti.

1. V každom okamihu prežívame dvojaké
stretnutie: Stretnutie s najmůdrejším riaditelom

obrovského podniku a s niektorým jeho za­
mesfnancom. Sme v nevýhode, že riaditefa ne­
vidíme svojím felesným zrakom, a preto [lahko
sústredíme svoj záujem na zamestnanca a cel­
kom zabůdame na jeho i nášho pána. Nedajme
si ničím, ani človekom, ani věcou, ani nijakou
udalosfou zastrief pohlad na Boha, ktorý je
všade a všetko riadi ku svojej sláve, ale aj
k nášmu dobru, ak sa len prispósobíme jeho
vóli.

2. Vefkou povinnosfou, ale aj velkým prá­
vom fudí, ktorí veria v Prozretefnosf, je děve­
ra v otcovsků dobrotivosf Božlu.
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Boh je vždy s nami, nikdy nie sme sami. On
dokonale rozumie všetky naše potreby a má
najúprimnejší záujem o naše dobro a naše šfas­
tie. Nevera okráda človeka o vefků útechu, po­
nechávajůc ho sebe samému, na pospas zúfal­
stvu.

Preto neprekvapuje to, čo napísal o sebe
krátko pred smrfou známy zapierač Boha Dá­
vid Strauss: „Strata viery v Prozretefnosf bola
u mňa jednou z najfažších strát, ktoré sú spoje­
né s odmietnutím viery.“

Boh nedovolí ani diablovi, aby nás pokůšal
silnejšie, než mu móžeme odporovaf s milos­
fou Božou. „On nedovolí pokůšaf vás nad va­
šu mohúcnosf, ale so skůškou dá aj východisko.
aby ste ju mohli zniesf.“ (1. Kor. 10, 13.)

A keď nás zastihne utrpenie, keď sme cel­
kom bezmocní a neschopní práce, viera v Pro­
zretelnosť Božiůunám pomáha fažiť ozajstné
poklady z takej neschopnosti, pretože nám
pomáha odovzdaf sa do vóle Božej a tak
splnif svoje poslanie tu na zemi. Móžeme po­
vedať: „„Vieme,že tým, čo milujů Boha... vše­
tky veci sú na osoh." (Rím. 8, 28.) „Ludská
slabosf nemóže pokazif plány Božej všemo­
hůcnosti. Božský stavitel móže stavaf aj z pa­
dajůcich kameňov.“ (Faulhaber.)



Pravdaže, dóvera v Boha neukolíše oprav­
divého kresfana tak, aby bezstarostne leňošil.
Pán Boh nám dal vlohy a chce, aby sme z tých­
to darov fažili, aby sme ich používali, aby sme
konali prácu podla vóle Božej.

3. To, čo sme a máme, nie je náhoda ani na­
ša zásluha, ale v prvom rade je lo dielo Božej
Prozretelnosti. Preto máme stále za všetko da­
kovaf. To je kresfanské. Písmo sváté nás často
napomíná k vďačnosti napr.: „Vždy vzdávajte
Bohu vďaky, lebo on si to žiada od nás vše­
tkých, v Kristu Ježišovi." (Sol. 5, 18.) |„...a
buďte za to vďační. Slovo Kristovo nech boha­
to vo vás prebýva.“ (Kol. 3. 15, 16.) „Buďte
vytrvanliví vmodlitbel Bedlite pri tom a dobro­
rečte!" (Kol. 4, 2.)

Bohu máme ďakovaf za všetko bez rozdielu,
za prijemné ineprijemné, za radosťf i za bo­
lesť, pretože Boh nám to všetko posiela k náš­
mu dobru. Krásny kresfanský zvyk nám káže
ďakovaf Pánu Bohu najmá ráno za ochranu v
noci, večer za ochranu cez deň, pred jedlom
i po jedle za pokrm, na konci roku, atď. Ešte
viac by sme mali byf vďační za dary nadpriro­
dzené a ďakovaf Bohu napr. za dobrů spoveď,
za sv. prijímanie, za krst (najmá vo výročný
deň), za birmovanie atď.

4. Modli sa a pracuj! Božia Prozretefnosf a
Láska nikoho neoslobodzuje od práce, iba čko“
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veku zaručuje všetky prostriedky na dosiahnu­
tie životného ciefa. To znamená: Všetko, čo
spravodlivý robí i trpí, osoží jemu i druhým,
keď azda aj iným spósobom, než si to človek
predstavoval a želal. Čím hlbšie verí človek
v Prozretelnosf Božiu, tým je podnikavejší a
pritom celkom spokojný. Preto světí dokázali
nadřudské veci, lebo tak silne dóverovali v Bo­
ha. Keď M. Eugenia Smetová chcela založit
generálny dom pre svoju kongregáciu Pomoc­
níc, pýtal sa jej kardinál arcibiskup parížsky, či
má už zaistený nejaký dom. „Eminencia,“ od­
povedala sestra, „všetky domy v Paríži patria
Prozretefnosti a nebude fažko jeden z nich si
zaobstaraf."" A skutočne, čoskoro jej ponůkli
dom v ulici de la Baronillěre, kde je podnes ge­
neralát rehole.

Ozajstný obdiv si zasluhuje sv. Kajetán, kto­
rý zakázal členom svojej rehole nemovitý“ma­
jetok, ba ešte aj sbieranie almužny. Jeho du­
chovní synovia mali zadarmo duchovne pra­
covaf a potom spoliehaf na slovo Pána: „Hla­
dajte teda najprv královstvo Božie a jeho spra­
vodlivosf, a toto všetko sa vám pridá." (Mt. 6,
33.) Obdivuhodný je aj sv. Jozef Cottolengo,
ktorého sme spomenuli na začiatku, ktorý vraj
vyhadzoval na ulicu peniaze, ktoré nepoužil
cez deň. No vefká váčšina ludí by mala nasle­
dovať sv. Jozefa, Pánovho pestůna, ktorý sa
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živil remeslom a iste žiadal mzdu za všelijaké
práce, ktorými pomáhal svojim krajanom. Vzo­
rom nech je nám aj sv. Pavol, ktorý jednodu­
cho žiada, aby veriaci vydržovali svojho kňa­
za, keď pre nich pracuje, pretože „Hodný je
robotník mzdy svojej“.

A život večný si človek obyčajne tiež vyslů­
ži svedomitým plnením svojich stavovských
poviností. Pravdaže sů aj duše, ktoré sa dosta­
nů do neba bez najmenšieho pričinenia so
svojej strany. To sů deti, ktoré zomierajů po
krste. Ludia hovoria neraz, že takáto smrf je
najváčšie nešfastie, no v skutočnosti je to naj­
váčšia milosť. Iní si musia zaslůžif život večný
statočnou prácou alebo utrpením. Napokon ani
nráca sa neobíde bez bolesti. A tak cesty vše­
tkých vyvolených k životu večnému sa schádza­
já na Kalvárii, všetci musia nejakým spósobom
trpief. „Kto chce za mnou isf,“" vraví pán Je­
žiš, „nech vezme kriížsvoj na seba, nech pride
a nasleduje ma!"“

S prácou však treba spájaf aj prosebnů mod­
Jitbu. „Proste a dá sa vám.“' Boh nám dáva
mnohé veci, len keď o ne prosíme. Čím viac
modlitby, tým viac duchovného dobra a Bo­
žieho požehnania. Sami sme slepí a nevieme,
čo je pre nás dobré a čo nám škodí. Zdravie,
majetok a úspech nám móžu pomáhaf na ceste
k Bohu, avšak móžu byť aj velkými prekážkami.
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Preto najváčšou můdrosťou veriaceho človeka
je, keď prosí, aby sa na ňom splnila vóla Bo­
žia bez ohfadu na to, či je mu to vhod a či
nie. Buď vóla Tvojal Dobre je modlif sa často
k Duchu svátému a k Prebl. Panne Márii, Mat­
ke dobrej rady, aby sme kráčali po cestách
Božích a nezmarili v sebe nikdy plány Božie
s nami.

Odovzdajme sa do náručia Božej
Prozretel nosti.

Kde je Boh, tam je Prozretelnosf. Teda na
každom kroku sa stretáme s Božou Prozretel­
nosfou. Našou úlohou je objavovaf všade túto
Prozretelnosf a lásku Božiu a odovzdávaf sa
jej. Máme na to právo, ba povinnost, pretože
ak ide Boh okolo nás, to nie je náhodné, ne­
všímavé a chladné stretnutie.

Jedinou výnimkou je stretnutie Boha so zá­
tvrdlivou a nekajůcou dušou na druhom sve­
te. Je to úder nekonečnej Spravodlivosti, kto­
rá trestá neofutovaný hriech.

Kým sme však vo svete, pomáha Božia Pro­
zreteřnosf aj najzátvrdlivejším zločincom, aby
sa mohli staf milovanými dietkaml Božími a
aby fak mohli byf večne blažení v náručí Bo­
žom.



Tajomstvo Božej Prozretelnosti.

- Boh je nekonečné tajomstvo, ktoré nepocho­
pí nijaké stvorenie. A tajomstvom je obostretý
aj styk Boha so svetom. Pre nás je nepochopi­
tefné najmá to, ako móže Boh pósobif na nás
a pritom neporušif našu slobodnů vófu. Boh
je však tak mocný, že nám móže daf nielen
dobrý skutok, ale aj jeho dobrovofnosf a slo­
bodu.

Je vela fudí, ktori by radi rozriešili záhady
Božej Prozrete[nosti, ktorí by sa radi dozvedeli,
čo im Boh pripravil v blízkej alebo ďalšej bu­
důcnosti. Boh neraz odhaluje záclonu budůúc­
nosti a ukazuje fuďom, čo sa stane. Robí to na­
priklad v snoch, ako u Jozefa Egyptského a u
kráfa Nabuchodonozora. Inocent III. videl vo
sne, ako sv. František assiský podopiera late­
ránsku baziliku, a poznal v tom, že Boh chce
obnovif Cirkev pomocou Františkovej rehole.
Inokedy to robí v zjaveniach, ako napr. v La
Salette r. 1846, alebo vo Fatime r. 1917. Také
zjavovania budúcnosti sú však iba výnimočný­
mi nutnosfami. Ostatne možno povedaf, že
kresfan ani vlastne nepotrebuje proroctvá. Po­
vedomie, že sme stále v ofcovských rukách Bo­
žích, je nesmierne cennejšie, ako tisíce čo aj
najpresnejších proroctiev.



Modlitba.

Klaniam sa, Bože mój, Tvojej najsvátejšej a
najdobrotivejšej Prozretefnosti. Nerozumiem vč.
šine vecí, prečo sa dejú, ale viem, že Tvoje spra.
vovanie sveta je samá můdrosť a svěátosí. Neroz.
umiem, prečo si riadil mój život tak, ako on doteraz
wyzeral, viem však, že ma Tvoja Prozretefnosf vied.
la vždy len po cestách, vedúcích k mójmu skutoč.
nému šťastiu. Ó, keby som sa len nikdy nebol priečil
Tvojim svátým plánom, ktoré si mal so mnou. —
Neviem, aké kríže si mi pripravil na moju životnú
cestu a akými třňami si ju obsial, ale prijímam ich
všetky, pretože sú od Teba a slúžia mi iste k mój.
mu blahu. Ďakujem Ti za všetky milosti, ktoré si
mi udelil, Ďakujem Ti za všetky veci milé a príjem.­
né, ale aj za veci odporné! a protivné, pretože 1še.
tky dary na tomto svete majú ma viesť k Tebe, mój.
mu pravému a večnému šťastiu.

Prosím Ťa pokorne, drž ma pevne v svojej ruke
a veď ma isto k mójmu večnému cieřu, ktorým si
Ty, Bože moj a moje všetko.

Som pevne presvedčený, že skorej by zahy­
nuly nebo a zem ako duša, ktorá sa Ti sverila.

Mária Panna, Teba poverila Božia Prozreteřnosf,
aby si sa o mňa vždy materinsky starala. Stoj všdy
pri mne a neopúšťaj ma. Amen.


